

Απαράδεικτος

ΦΩΝΗ

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ

9

MΑΡΤΙΟΥ 1969

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ'
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 823
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΑΧ. 1.

ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 401.337

Ίδρυτής / Ν. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΑΙ ΚΑΗΡ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ

ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1930

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

Ο ΨΥΧΟΦΘΟΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Διαπίστωσις

ΕΙΜΕΘΑ υποχρεωμένοι να διαπιστώσωμε μετά λύπης διά μία ακόμη φορά ότι τόσο ο ήμερήσιος όσο και ο περιοδικός τύπος έχουν παρεκκλίνει της άποστολής τους. Και τούτο, διότι ή μόνη φροντίς πολλών έκδοτών είναι ή εξασφάλισις μεγάλου κέρδους· έστω και άθεμίτου. Βεβαίως ύφίστανται και οι άσχοινοτες την δημοσιογραφία με εύσυνειδησία και συναίσθησιν ευθύνης. Άλλά μετριούνται στα δάκτυλα. Οι πολλοί άσχολούνται με την συνταρακτική περιγραφή είδεχθών έγκλημάτων, με την λεπτομερή δημοσίευσιν πρακτικῶν δικῶν, με εμφάνισιν στις κοσμικές στήλες τῶν έφημερίδων φωτογραφιών έξάλλων νέων χορευτῶν, με καταχώρισιν ψυχοφθόρων και άσέμνων δημοσιευμάτων.

Έξαρσις

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ είναι ή έξαρσις της έγκληματικότητας και ίδια της παιδικής. «Η έφημερίς», λέγει γνωστός στην Χαλκιδική νομικός, «άσκει εύρυτάτην επίδρασιν επί τῶν νέων είς την διαμόρφωσιν αντικοινωνικοῦ ή έγκληματικοῦ χαρακτήρος. Και τούτο, διότι ή κυκλοφορία της έφημερίδος είναι τοιαύτη, ώστε ελάχιστον ποσοστόν επί τοίς εκατόν τῶν ανθρώπων να μη λαμβάνη γνώσιν τῶν δημοσιευμάτων μιάς οίασδήποτε έφημερίδος. Η έφημερίς επίδρα ποικιλοτρόπως επί τῶν νέων είτε διά τοῦ συναρπαστικοῦ ρεπορτάζ της περιγραφῆς εγκλημάτων και εγκληματιῶν ή διά της δημοσιεύσεως τῶν πρακτικῶν μιάς δίκης ή τοῦ βίου παλαιότερων κακοποιῶν, άκόμη δέ διά της επιφυλλίδος και της προσφορᾶς λογοτεχνημάτων άπεριορίστως ψυχο-

φθόρου επίδράσεως είς πολλὰς συνεχείας».

Περιοδικά

ΚΑΙ Ο ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΣ τύπος άνεκαθεν ήκρολύθει, με ελάχιστες εξαιρέσεις, άπάρδεκτο γραμμῆ. Αναφερόμεθα κυρίως στα διάφορα περιοδικά, που έχουν έκδοθῆ και κυκλοφορήσει κατά καιρούς στον τόπο μας. Τό περιεχόμενό τους είναι εύκολονόητο—και διαυτό είναι προσίτα στο εύσθ κοινό,—άλλά και ενδιαφέρον, διότι ανταποκρίνεται σε ποιήλα γούστα και έξάπτει την φαντασία σε μεγάλο βαθμό. Ανάρπαστη γίνεται ή «Βεντέτα» από τις νέες άκόμη και τις μαθήτριες με τις γαλάζιες ποδιές. Τό ίδιο και τό «Πάνθεο» και τό «Ρομάντζο» και ό «Θησαυρός». Άκόμη και ή «Μάσκα» και διάφορα άστύνομικά μυθιστορήματα και πορνογραφήματα.

Πρόβλημα

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ λοιπόν ή έκδοσις και ή κυκλοφορία τέτοιων εντύπων; Δέν θα πρέπει να τεθῆ φραγμός στην φθοροποιό επίδρασιν τοῦ τύπου; Προς ποία κατεύθυνσιν άσκείται ό έλεγχος, όπου άσκειται; Θα θησαυρίζουν οι έμποροι της ήθικης σήψεως σε βάρος τῶν παιδιῶν μας και τοῦ "Εθνους; Τα άγωνιώδη αυτά έρωτήματα άποτελούν τον πυρήνα ενός φλέγοντος διά τις ήμέρες μας προβλήματος. Της αύξήσεως της εγκληματικότητας και ίδια της παιδικής. Πῶς θα αντιμετωπισθῆ αυτό τό τεράστιο ήθικό και κοινωνικό και έθνικό πρόβλημα; Η τώρα, που αναδημιουργείται ή Έλλάς, θα άνεχθούμε να ύπάρχη ή δυναμίτις στα ὕφαλα της Φυλής μας;

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ

ΚΑΤΑΒΑΛΛΕΤΑΙ μια σημαντική προσπάθεια από τον Νομάρχη Χαλκιδικής κ. Γεώργιο Βολιώτη διά την δραστηριοποίησιν της πνευματικής τάξεως του τόπου μας και την ανάπτυξιν πνευματικής κινήσεως και ζωής. Είναι γνωστό άλλωστε τό ενδιαφέρον τούτου διά τὰ πνευματικά θέματα και τὸν πνευματικό πολιτισμό γενικώτερα. Η άναούστασις τῶν Ε.Φ.Ο.Π. (Εκπολιτιστικοῦ Φυσιοπλαστικοῦ Ομίλου Πολυγύρου) είναι μία άποδειξις· άλλά και μία πολλά άποσχομένη άφειτησία. Θα συμπαρασταθῶ με εκθύμως στην προσπάθειά τους.

Φρονούμε όμως, ότι τό ενδιαφέρον τῶν άρμοδίων θα πρέπει να στοιχή και προς την κατεύθυνσιν της ίδρύσεως βιβλιοθηκῶν και αναγνωστηρίων σιὰ διάφορα χωριά τοῦ Νομοῦ μας. Η ωφελιμότης είναι προφανής, ώστε να περιτεύη ή άνάλυσις τοῦ θεματος.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

ΣΕΙΣΜΟΣ θα γίνη, είπε στον λόγο του της 'Αλεξανδρουπόλεως προχθές ο πρωθυπουργός κ. Γεώργιος Παπαδόπουλος. «Είς τον χώρον και μόνον τῶν κοινωνικῶν πόρων έχουμε άνασχίαν ανέλιξίτητον. 3.800 εκατ. κατά τό 60) ο προαναταλίζονται προς τέσσερα ή πέντε ταμεία, ταμεία ομάδων, οι οποία δέν είναι από τὰς πνευματικῆς κοινωνίας», διεπίστωσε. Δέν είναι δέ δυνατόν να λειτουργήσῃ ήρεμος καί εαυτοσημιέτη μία κοινωνία, ή οποία παρουσιάζει τοιούτογ φαιόμενον».

Σεισμός λοιπόν στο θέμα τῶν κοινωνικῶν ασφάλισεων. Διά να άσκηθῆ έτσι κοινωνική πολιτική και να αποδοθῆ κοινωνική δικαιοσύνη.

Η έφημερίς μας δικαίωται επί τῶν πελωρίων τούτου προβλήματος. Δίδει μόλις πρό δύο εβδομάδων ηχοκλήθη εν κυρίῳ άρθρον διεξοδικῶς με την επιβυλλομένη λύσιν αὐτοῦ.

Ἦεν μεγίστη κοινωνική ανάγκη. Και πρέπει να δλοκληρωθῆ τό ταχύτερον.

ΝΑ ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΘΗ

ΔΥΟ ΠΕΡΙΠΟΥ μήνες επέσταν από τότε, που διεκόπη ή συγκοινωνία Πολυγύρου—Μεταγγιτίου. Οι άνθρωποι θηροπαθῶν και θα πρέπει να ληφθῆ και δι' αὐτοὺς κάποια μέριμνα.

Κάποια επίσκεψη τοῦ δρόμου και δυνατή είναι και πολλές δαπάνες δέν άπαιτεῖ.

ΠΡΟΑΓΩΓΗ

ΠΡΟΗΧΘΗ προσφοράς στον βαθμό τοῦ διευθυντοῦ Β' ό κ. Αργύριος Σχοινα, διευθυντής της Διεύθυνσεως Γεωργίας τοῦ Νομοῦ Χαλκιδικής.

Η προαγωγή αὐτή άποτελεῖ άγαπήσιν αὐτοῦ προσφερόμενος δι' αὐτοῦ μέχρι στιγμῆς άξιολόγουν έθρον και της εν γενεῖ συγκροτήσεώς του.

Αιθαίόμεθα ελικρινῆ χαρά, διότι είναι συμπαιτιώτης μας.

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥ

ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ Νέων Ρόδων έκφρασαν τις εύχαριστίες τους προς τον ταχυδρομικό διευθύντα Δημήτριο Τζελίο διά την άποστολήν του καθήκοντός του και την άφοσίωσιν στο έργο του.

Δαμβάνοντες άφοσίω από τό δημοσίευμα αὐτό της ταύτης σιλίδος παρατηρούμε ότι τό προηγούμενον ανταποκρίνεται άπολύτως στην πραγματικότητα και ότι ό εν λόγω διανομέας άποτελεῖ, κατά την μακροχρόνιό άσκησιν τοῦ καθήκοντός του, υπόδειγμα εύσυνειδητοῦ υπαλλήλου.

ΟΙ ΜΗΧΑΝΟΤΡΑΤΕΣ

ΣΤΙΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ της περασμένης εβδομάδος άνεγνώσαμε δι.συνελήφθησαν υπό τῶν κατά τόπους λι.ενικῶν άρχῶν είκοσι έννέα μηχανότρατες, που ήλιονταν παρνούμενες.

Και στα νερά της Χαλκιδικής, δπω πληροφροσύμεθα, πλέον και διεξάγουν παράνομο άλιεία μηχανότρατες. Άς έχουν τό καὶ τους οι λιμενικές αρχές.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Τοῦ Σεβ. Μητροπολίτου Κασσίδεας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Ίσαν δέ τινες διαλογιζόμενοι... τι οὕτως λαλεῖ βλασφημία;» (Μακ. 2, 6-7)

Και εκ φημολογίας και προ παντός εξ αυτοφίας θα ησαν οτωσδήποτε πληροφορημένοι οι ζηλωται της εποχης εκείνης περι των υπεραινωθων πων, των οτως θεοκινητων έργων του Κυριου. Αφου δα πεδεικνυε πανηυρικως, οτι ηταν φορευς θεικης δυναμειω και εξουσιαι φυσικη ηταν να ειχε και την εξουσιαν αφεσεωσ αμαρτημα των. Αλλωστε αυτος ηταν ο κορυφαιος σκοποσ της ενσαρκωσεωσ του. Η σωτηριο των ψυχων απο της αμαρτιασ την γαγγραινα.

Και ομοσ οι Γραμματεισ και οι Φιλοσοφιοι τον θεωροντων θεομπαικη και βλασφημο. Στην αρχη τον καταδικαζουσι στην συνειδηση τους. Μα δεν θα αργησι, η ωρα, που θα ξεσπασουν με μοχηρια και εμπάθεια. Γιατι ομοσ αυτη η διεστραμμενη αντιδρασις; Είναι συνπειρα βαρβαριαισ προκαταλήψεωσ. Η και αυτη ευδρισκεται εν δρασιν. Δι' αυτο προπει να την ξεγετασομε. Η προκαταλήψιν είναι μια κακια σύνθετη Βλασταινει από τον φθόνον, την ζηλοτυπία και το μισοσ. Οσο πεδο φθονερόσ, όσο πεδο ζηλότυκοσ όσο πεδο

μοχηρόσ είναι κανεισ τόσοσ τελο υλοδουλωμενοσ εις την ακια αυτην. Οι καποιοι, οι φονει, οι λησται έχουν πολλοὺσ ανθρωποὺσ β.ά.ψ.ι. Με περισσοτεροὺσ έχει βλάψει ή προκατάληψιν, και τούτο διότι οι δεδηλωμενοι κακοιοι και φονεισ και λησται είναι ελάχιστοι εν συγκρίσει με τοὺσ εκ προκαταλήψεωσ δρωτισ Πισοι και πόσοι δέν έχουν βλαβῆ ήθικῶσ και ὕλη κῶ εξ αιτίας δι.βολῶν, σικωφαντ ὠν δυσφημησησων δολοποκτων, πανουργιῶν! Και οὕτο ὄχι διότι το ἄξζαν. Αλλά μόνο και μόνο διότι επέσειραν εις βίρωσ των τον φθόνον, την ζηλοτυπίαν την μοχηριαν και συνεπῶσ την προκατάληψιν των άλλων. Και εις εγκλήματα άκόμη άγεται καν.ίς. Και το συγερωτέρον πάντων είναι ή θανάτωσις τοῦ Θεανθρώπου. Πρώτα απέφισσαν την θα

νατικήν του καταδικην και ὕστερα κατέγιναν να στοιχειοθετήσουν κατηγορίαν, κρῶν γαλέον παράδειγμα εκ προκαταλήψεωσ άνομοιοργήματος. Φρικτά και ὀλέθρια τὰ κατορθώματα της κακίας ταύτης. Και συνεπῶσ είναι μια κακια λίαν επικίνδυνη. Είναι ή κακια που μέσα εις την σιγήν και το σκοτοσ χαλκευει τραφεισ ελευειδσ και ανάληγες. Ο συνεχόμενος εκ προκαταλήψεωσ δέν προσέχει παρά μόνο το κακό δέν στοχάζεται παρά μόνον την κατάκριση. Δέν έχει γλώσσιν παρά διά να ειρωνεύεται να ταπεινώση να ξευτελίξη να σικωφαντῆ να κακολογή να λερώνη ὕπολήψεωσ. Μπορεῖ να βλέπη το καλό. Μα το παρασῶπα ή το δυσφημει. Ακρωσ αντιπαθῆσ και άποκρουστική είναι ή κακια τούτη. Και το καταλαβαίνουμε τούτο καλύτερα, αν τοποθετήσωμε τον εαυτοῦ μας εις

την θέση εκείνου, ο οποιο έχει πέσει θύμα λο καταλήψεωσ. Πικραίνόμεστε πολιοταν κρίνονται αὐτοηρό και χωρισ ίχνοσ συμπαιθιασ το σφάλματά μας. Σκεφθῆτε πόσον πεδο μεγάλη, πόσον πελοφρια προπει να είναι ή πικρα μας όταν μᾶσ κατακρίνουν άναίτιωσ. Μόνον και μόνον επειδή προκαλέσαμε τον φθόνον των, την ζηλοτυπίαν των την μοχηριαν των. Ο Αποστολοσ Παῦλοσ πειν γνωρίσει τον Χριστόν εις τον δρόμον της Δαμασκοῦ ηταν δλοφνητα παραδομένοσ εις την πεδο φαντατικήν πεδο άλυγιστη και άδύληκτην προκίταληψη. Πολλοι ησαν οι χριστιανοι που πληρωσιν με την ζωή τους την προκατάληψη τούτη τοῦ Παῦλου. Όταν ομοσ φωτίσθηκε από το φῶσ τοῦ Χριστοῦ και παραδόθηκε άνευ ὄρωσ στην εξουσία του, ελευθερώθηκε από τν τυραννική κηδεμονία της κακίας εκείνης. Μετά την εκχριστιανισή του βόεθηκε εις αντίθεσιν με τοὺσ πρώην ὀμοιωθήσοκασ του, οί οποιοι και θανάσιμα τῶν μισοσ. κα μετά λύσεσ τον καταδικῶκουν από τόπον εις τόπον. Συνέχεια εις την 4ην σελίδα

Εκλεκταί συνεργασίαι

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΕΟΛΑΙΑ

Του κ. Ξενοφώντος Χατζησαράντου

Η παρατηρούμενη από πινισ της Ελληνικής Νεολαίας αποτελεί εύωωνον σημείον μιας καλύτερας αύριον. Αποτελεί τρυτοχρόνως και μίαν εκόήλωσιν λανθανούσης ζωικόττης, ή όποία όρώσα συστηματικά θί άποδώση άγλαός καρπούς και θά προλειάνη μίαν νέαν εύτοχη αύριον διά τή "Εθνος. Η άφύπνισις τής "Ελληνικής Νεότητος τά άποδώση, ότι άποδίδει κάθε κίνησι προερχομένη από νέους ύγιεις και ψυχικός άνωτέρους. Η "Ελληνική Νεολαία προσπαθεί και έπιδιώκει νά άναστηλώση τή "Εθνική "Ιδεώδη, νά περιφρουρήση τήν θρησκείαν και νά προστατεύση τούς κοινωνικούς θεσμούς, τούς όποιους μακράων Ιστορια και σκληροί άγώνες προγόνων τής έκκληρο όμησαν και τής ένειπιστεύθησαν.

Η "Ελληνική Νεολαία πρέπει πάντοτε νά έχη κατά νουν ότι τή "Εθνος δέν αποτελεί τή έδαφος, ή Χώρα εις τήν όποίαν ζει κανείς, ούτε ή ένότης τής φυλής, διότι από μακροδ ήξη δέν ύφίστανται φυλαί καθαράί, δέν ύφίσταται σήμερον φυλή "Αγγλική, Γαλλική άλλα Βρεταννικός Λαός, "Εθνος Γαλλικόν. Η κοινή γλώσσα δέν είναι πλέον όρος, ούτε έπαρκής, ού έ αναγκαίος τής "Εθνικής ένότητος. Αί "Ηνωμένοι Πολιτείαι και ή "Αγγλία άν και όμιλοδ τήν ίδίαν γλώσσαν οέν άποτελοδ έν "Εθνος, ένω άντιθέτως ή "Ελβετία άπο τελεί έν "Εθνος καίτοι οί κάτοικοί τής όμιλοδ πολλές γλώσσας.

Όπως είπεν ό Ρενάν: τή "Εθνος είναι μία ψυχή. Η ψυχή δέ σήνισται εκ δύο παραγόντων: εκ τοδ πλουσίου κληροδοτήματος άναμνήσεων άφ' ένός και άφ' έτέρου τής έπιθμίας νά ζήσουν μαζί, τής θελήσεως νά έξακολουθήσουν νά έχωσι έν ίσχύ τήν κληρονομίαν τήν έποίαν έλαβον και νά λάβωνται μέρος εις τήν εύτοχίαν και τās δυστοχίας και νά ζητοδ νά πραγματοποιήσουν ίδιον πρόγραμ-

μα και εις τή έλλον. Τό ότι χείρονται, όποφέρουν, συμπάσχουν, ίδου έκείνο τή όποίον ένώννει τή "Εθνος περισσότερον ή τή όρισ, ή φυλή και ή γλώσσα. "Εθνος, λοιπόν, είναι μία άλληλεγγύη άποτελουμένη εκ τών αίσθημάτων τής χείρας, τής λύτης, τής δυστοχίας και τής εύτοχίας, τās όποιās ύπέστημεν και τās όποιās έχομεν τήν διάθεσιν νά ύποστώμεν και εις τή μέλλον.

Η διαπιστούμενη πρός τήν Πατρίδα άγάτη τής "Ελληνικής Νεολαίας, προκαλεί τόν ένθουσιασμόν όλων όσων πονοδ τήν "Ελλάδα και θά άποτελέση ού η τόν εύγενέστερον τίτλον αύτης. "Όταν αύριοι, μετά έτη πολλά, τή παιδιά τών σμεριών νέων θά άναγινώσκουν ως μίαν τραγικήν Ιστορίαν τή μελανά σημεία τή όποία παρουσίσην τελευταίως ή "Ελληνική νεότης και με τήν παιδικήν φαντασίαν των θά ζητήσουν όπωσ τούς έξηγήσουν τή γεγονότα, τότε οί σημερινοί νέοι και αύριοι γονείς θά άπλώσουν τή σκέψιν των πρός τήν μικρόν ή μεγάλην βιβλιοθήκην τών άναμνήσεων των και εύθυτενείς και υπέρφηνοι ως αί κυάρισσοι, θά τούς διηγηθοδν ότι μ' αύτοί παρήμερον άμόλυτοι, διότι περιέκλειον μέσα εις τήν ψυχήν των τήν "Ιδέαν τής Πατρίδος, τήν "Ιδέαν τής "Ελλάδος...

Θά εύγνωμονή ή "Ελλάς τής αύριον τήν "Ελληνικήν νεότητα διότι έφάνη άνταξία προγόνων περιφανών και έξεπλήρωσε τή πρός τήν Πατρίδα τής καθήκον όρθώσασα τή άνάστημά τής τεράστιον και φοβερόν διά τούς έχθρούς και διότι ύγιής άκμαία, θαρραλέα και τολμηρά, μεπρωτωπίδα τήν Θρησκείαν και με έμβλημα τήν άγάτην έβάδισεν πρός τή έμπρός διά τήν Δόξαν και τήν Εύτοχίαν τής "Ελλάδος.

Ξενοφ. Ι. Χατζησαράντος

ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΜΙΑ ΕΠΕΤΕΙΟ

Ό λαμπρός έορτασ ός τής 5ης επετείου από τής άυτονομίσεως τής Βορείου "Ηπείρου, φέρει εις τήν μνήμη των "Ελλήνων τούς έθνικούς μας άγώνας διά τήν λυτρωσιν των ύποδούλων αδελφών μας. Και ή άναφρά εις τās Διεθνείς Συμβάσεις, διά τών όποιών άνεγνωρίσθη τή δικαιοαμία τής έλευθέριας εις τούς άλυτρώτους Βορειοηπειρώτας, καθίσταται έπιτακτική. Τήν 17ην Φεβρουαρίου 1914, σύσσωμος ό λαός τής Βορείου "Ηπείρου, ήρπασε τή όλλα, ύψωσε τή λάβαρον τής "Επανάστασεως και έπέβαλε τή καθεστώς τής έλευθέριας και άυτονομίας Βορείου "Ηπείρου, γεγονός τή όποίον υπερέσσε τās Μεγάλας Δυνάμεις νά άναγνωρίσουν τή δικαιοσύνη τού "Ελληνικού Βορειοηπειρωτικού λαού.

Όύτω, τήν 17ην Μαΐου 1914 διά τού Πρωτοόλλου τής Κερκύρας, αί Μεγάλας Δυνάμεις άνεγνώρισαν ως τελεσμένον γεγονός τήν άυτονομίαν τής Βορείου "Ηπείρου, τή δέ Πρωτόκολλον τούτο φέρει και τήν ύπογραφήν τού "Αλβανού αντιπροσώπου.

"Αλλά και δι' έτέρας Συνθήκης παρεχωρείτο ή Βόρειος "Ηπειρος εις τήν "Ελλάδα Τήν 26 "Απριλίον 1915 ή "Ελλάς, ή Γαλλία, ή Ρωσία, άφ' ένός και ή "Ιταλία άφ' έτέρου συνελθοΐσαι έν Λονδίνω, υπέγραψαν Συνθήκην διά τής όσίας καθωρίζου ότι μετά τή πέρας τού πολέμου, ή Βόρειος "Ηπειρος ή έλληνικωτάτη αύτη περιοχή, θά ήνοϋτο μετά τής "Ελλάδος, πλην τής Αύλωνος, τήν όποίαν θά κατελάμβανε ή "Ιταλία.

Μετά τή πέρας τού πρώτου παγκοσμίου πολέμου, τήν 29ην "Ιουνίου 1919, συνήφθη ή περιλάλητος συνθήκη Βενιζέλου Τιτόνι, διά τής όποίας παρεχωρείτο ή Βόρειος "Ηπειρος εις τήν "Ελλάδα. Η συνθήκη αύτη, έπεκυράθη και ύπό τού "Ανωτάτου Συμβουλίου τής Διασκεψσεως τής Ειρήνης, εις Παρισίους, κατά τήν Συνεδρίαν τής 31ης Δεκεμβρίου 1919.

"Αλλά και κατά τή 1940, όταν ό "Ελληνικός Στρατός, έγραφε σελίδας άπαραμίλλου δόξης εις τή βουνά τής "Ηπείρου, άπελευθερώνων τή Κορινθιά, τούς "Αγίους Σαράντα, τή "Αργυρόκαστρον, τήν Προμετήν, τή Τεπελένι και πάλην οί Μεγάλοι μας Σύμμαχοι έπλεξαν έγκώμια πρός τήν "Ελλάδα, ύποσχόμενοι εις αύτην τή πάντα. Αί ύποσχέσεις βεβαίως δέν έτηρήθησαν και ό έλληνικότατος

λαός τής Βορείου "Ηπείρου έξακολουθεί νά σφαδάζη ύπό τή πέλαμ τού αίμοσταγούς τυράννου.

"Αλλά πέραν αυτών των ιστορικών δεδομένων, των διεθνών και συμμαχικών συμβάσεων και υποχρεώσεων που άνεγνώρισαν τή δικαιοσύνη τού λαού τής Β. "Ηπείρου περί τής άυτονομίας και τής "Ενωσματοώσεως εις τόν "Εθνικόν κορμόν τής Μ τής "Ελλάδος ή έγκληματική προδοτική τακτική τού "Ενοκλήτου Κ Κ Ε. έβλαψ άνεπαροθύτως τήν ευθερίαν των σκλαβωμένων αδελφών μας.

Διά πλείστον έπισήμων έργαφών τού προδοτικού τούτου Κόμματος, άποκαλύπτεται ό άπαισχυντος όλος πού διεπραμάτισεν εις τήν "Ιερών αυτήν ειρηνικήν ύπόθεσιν οί πράκτορες τού διεθνούς κομμουνισμού.

Τό Μ Α Β Η.—Μέτωπον — "Απελευθερώσεως — Βορείου "Ηπείρου ήτο μία από τās δυναμικώτερας έλληνικές άπελευθερωτικές οργανώσεις τής Β. "Ηπείρου. Εις αύτην είχαν ένταχθεί άπαντες οί "Ελληνες και ήγωνίζοντο διά τήν άπελευθερωσιν και τήν "Ενωσιν. Τό Κ Κ Ε. έκανε τήν πάν διά τήν καταστολήν τού "Ιεροϋ τούτου άγώνος.

Εις προκήρυξιν τού πρώτου έλληνικόν λαόν τής Β. "Ηπείρου, προτρέπει νά μήν αγωνισθί διά τήν άυτονομίαν του και τιν "Ενωσιν μετά τής Μητρος Πατρίδος.

"Απόφασις τού Ε.Α.Μ. ύπογραφομένη ύπό τού κομμουνιστικού στελέχους "Αλεξ. Γιάννου κατ' έντολν τού Κ Κ Ε. πού συνειργάζετο με τήν "Αλβανία, αναφέρεται λεπτομερώς εις τόν άγών διαλύσεως τού Μ Α Β Η και τήν δολοφονίαν έαυτών των Βορειοηπειρωτών στελεχών. Διά τήν εφαρμογήν τής άνωτέρω άποφάσεως έσχηματίσθη μικτόν Γάγμα ύπό τών Σ Γραμμάτων αντιπρόσωπον τού 15ου Συντάγματος τού ΕΛΛΑΣ και τόν Μπεντη Σπαχή αντιπρόσωπον τού Κ Κ "Αλβανίας.

Οί κομμουνιστάι ως συνήθως έπαιξαν και έδώ τόν ρόλον τού προδότη—εφιάλτου. "Εάν κατά τόν Β' Παγκόσμιον Πόλεμον και μετά τούτον δέν υπήρχον αί προδοτικάί ένοπλιοι όρδοι τού ΚΚΕ αί όσiai τώσας συμφοράς έπεσώρευσαν εις τή "Εθνος αί Δυνάμεις "Εθνικής "Αντιστάσεως θά είχαν άπελευθερώσει τήν Βόρειον "Ηπειρον και θά είχαν λήξει όριστικώς τή μαρτύριον τού σκλαβωμένου Βορειοηπειρωτικού Λαού.

ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΔΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μεγάλου κύρους διεθνείς οργανισμοί και έπιφανείς παρατηρηταί συμφωνοδν ότι σήμερον εις τήν "Ελλάδα έπιτελείται σημαντικόν έργον εις όλους τούς τομείς, ή δέ "Εθνική Κυβέρνησις καταβάλλει συνεχείς προσπάθειαι, διά τήν πόδοδ τής χώρας και τήν ένίσχυσιν τής θάσεως, ίδια τών οικονομικών άσθενεστέρων τάξεων.

"Επίσης, ένκυρα δημοσιογραφικά όργανα παρατηροδν ότι ή "Ελλάς κατά μίαν κρίσιμου οικονομικής και έθνικής περιόδου, πού έγνώρισε προπαναστατικώς, πραγματοποιεί σήμερον έντυπωσικά άλλατα, τή όποία συντόμως θά φέρουν τήν χώραν μεταξύ τών πλέον προσηγμένων κρατών τής Ευρώπης.

"Υπό τήν ζωογόνο πνοήν τής "Εθνικής Κυβερνήσεως, ή έργατικότητα των "Ελλήνων άποτελεί τήν ύποδομήν διά τήν άναγέννησιν τής χώρας, παρατηρεί σχετιώως ή έφημερίς τής Τεργέστης "Ρ. Σ. Λ. Ι., εις πρόσφατον ανταπόκρυσιν τής ές "Αθηνών "Οί "Ελληνες, προσθέτει, είναι ικανοποιημένοι από τήν "Επανάστασιν και βοηθοδν παντοιοτρόπως τήν "Εθνικήν Κυβέρνησιν, διά τήν πραγματοποίησιν των κοινωνικών και οικονομικών σκοπών τής.

Περαιτέρω ή έφημερίς

αναφέρεται εις τόν έπαναπατισμόν των κεφαλαίων εκ μέρους των "Ελλήνων κεφαλαιοούχων, γεγονός τή όποίον άποτελεί σαφή ένδειξιν τής ύφισταμένης εις τήν χώραν πολιτικής και οικονομικής σταθερότητος, ως και εις τās σημαντικές επενδύσεις ξένων κεφαλαίων. Τέλος, ύπογραμμίζει, ότι εις όλοκληρον τήν "Ελλάδα επικρατεί τάξις και ήρεμία, προϋποθέσεις άπαραίτητοι διά τήν περαιτέρω άνόπτυξιν τής χώρας, ένω ή δραχμή διατηρεί τήν άγοραστικήν τής αξίαν και ό τιμάρθμος παραμένει σταθερός.

Πράγμα ή προσφορά τής "Επανάστασεως και τή έργον τής ύπό τόν κ. Γ. Παπαδόπουλον "Εθνικής Κυβερνήσεως θά παρμείνω ζωηρον εις τήν μνήμη τού έλληνικού λαού και εις τήν πολιτικήν Ιστορίαν τής χώρας. Κατάρθρωσαν, έντός έλαχίστου χρονικού διαστήματος, νά έξαλείψη τήν διαφθοράν και νά θεση ύγιείς βάσεις εις τόν δημόσιον βίον, ένω ταύτο χρόνως έδημιούργησε τās προϋποθέσεις ώστε ή χώρα νά μή έχη ανάγκην ένισχύσεως εκ τού έξωτερικού διά τήν έπιβίωσιν τής "Αντιθέτως μάλιστα ή όρθή οικονομική πολιτική τής Κυβερνήσεως κατέστησεν τήν "Ελλάδα, εις μίαν περίοδον γενικής άναταρχής εις τήν Ευρώπην, άσφαλές καταφύγιον τού διεθνούς κεφαλαίου, λίαν έπωφελοδς διά τήν άνάπτυξιν τής χώρας.

"Αλλά ούδέν, ως παρατηροδν και αί ξένοι έφημερίδες, θά είχαν έπιτευχθί εάν ή Κυβέρνησις έστερείτο λαϊκής βάσεως. Η δόλοθυμος, όμως, συμπαράστεις τού έλληνικού λαού, ό όποίος κατανοϊ τήν ύψιστης σημασίας άποστολήν τής Κυβερνήσεως, άποτελεί πηγήν έμπνεύσεως και δημιουργίας διά τόν ήγέτην τής.

Τεχνικόν—Γραφείον
Νικολάου και "Αθανασίας Χαριστιού
Πινυσιόχοι Ε.Α.Ε.
Μελέται — Τοπογραφικά έργασία — "Αδειαι Οικοδομών "Επιμετρήσεις Σχέδια "Αρναία—Χαλκιδικής
ΤΗΛ. 47

ΠΡΟΣ

Τους κ.κ. Προέδρους Κοινοτήτων Χαλκιδικής

Τό καλλιτεχνικόν Μαρμαρογλυφείον Ν. Λαλούμη—Ι. Μακανιάση, πλατεία Παλαιού Σιδηροδρομικού Σταθμού, τηλέφωνον 516.654 Θεσσαλονίκη. Διαθέτει πλουσίαν εκθεσιν έτοιμών "Ηρώων ως και πεικιλίαν σχεδίων αυτών. Αναλαμβάνει δέ τήν κατασκευήν, μεταφοράν και τοποθέτησιν τούτων.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Δ. ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΙΔΙΚΟΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

ΙΑΤΡΕΙΟΝ: Κ. Παλαιολόγου 17
(Παραπλεύρωσ Οικοκυρικής Σχολής πλησίον ΚΑΜΑΡΑΣ) Τηλ. 25—314

Δέχεται 1—2 και 5—8 μ.μ.
ώσ και επί συνεντεύξει

Η ΖΗΝΑ
ΚΑΛΑΜΑΡΗ—ΜΟΣΚΟΒΟΥ

Καθ' εκάστην ΔΕΧΕΤΑΙ

Και ώρας 8—2 και 5—8 εις τή Ιατρείον τής.

(ΠΑΝΣΙΟΝ Τού ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ)
Τηλ. 4—69

Με τή πλέον σύγχρονα μηχανήματα, και ακτινες X

Εις ΠΟΛΥΓΥΡΟΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ
ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ ΓΡ. ΣΑΡΑΦΙΑΝΟΥ

ΓΩΝΙΑ ΠΛΑΤΩΝΟΣ 11 ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΟΥ 30
Τηλ. άσθενών 79.221—Τηλ. Ιατρών 73.114

ΤΜΗΜΑΤΑ
Παθολογικόν — Καρδιολογικόν — Χειρουργικόν
Γυναικολογικόν—"Ορθοπεδικόν—Ούρολογικόν
"Οφθαλμολογικόν—"Ωτορινολαρυγγολογικόν

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
"Ακτινολογικόν—Μικροβιολογικόν
Δωμάτια Πολυτελεσ Α. Β.χ. Β.β Γ. θέσεις
Δεκτοί πρός νοσηλείαν
"Ανασφάλιστοι και ήσφαλσμένοι

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ
ΕΚΔΑΘΕΜΕΝΗ ΕΝ ΠΛΥΓΥΡΩ

Μέλος της Ένώσεως
I. A. E. E. T. B. E.

Ίδιοκτητής—έκδοται
Κληρονόμοι Ν. Γεωργιάστου
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ

Διευθυντής Δ ΚΟΥΤΣΗΣ

Προϊστάμενος Τυπογραφείου
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΕΚΕΡΗΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Έτησια δοχ. 80
Έξαμήνου δοχ. 40

Λοιπής Ελλάδος
Έτησια δοχ. 100
Έξαμήνου δοχ. 50

Κοινοτήτων
κατώτερον όριον δοχ. 200

Δήμων
κατώτερον όριον δοχ. 300

Όργανισμών κλπ. δοχ. 300

Έξωτερικού

Αμερικής δολάρια 15
Αυστραλίας δολάρια 15

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

Διακηρύξεις κλπ το χλι-
στόμετρον δοχ. 2,50
Συμφώνως τή υπ άριθ
318198/33 ΓΔΠ 45
άπόφ ύπουργ. Οικονομικών
Διοφημίσεις κατά συμφωνίαν
Κοινωνικά Συνδρομητών 27
Μή Συνδρομητών 25

ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ

«ΦΩΝΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ»
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα
ή μη δέν επιστρέφονται

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ

Έκτίθεται εις μειοδοτι-
κόν διαγωνισμόν δι' έν-
σφραγίστων προσφορών ή
ανάδειξις έργολάβου έκτε-
λέσεως του έργου της κα-
τασκευής δοσοστρώσεως
δια χαλικοδέστους.

Η δημοπρασία ένεργη-
θήσεται έν τώ Δήμ. Κατα-
στήματι τήν 20ήν Μαρτίου
1969 ή έραν Πέμπτην και
ώραν 11—12 μ ένώπιον
της Δημαρχ. έπιτροπής.

Δεκτοί εις τήν δημοπό-
σίαν γίνονται έργολάβοι
Δημ. Έργων.

Προϋπολογισμός δαπά-
νης εκατόν πενήκοντα χι-
λιάδων δοχ. (150.000), έγ-
γήσεις δέ συμμετοχής 50ο
της αξίας δ ά γραμματίου
Ταμείου Παρακαταθηκών
ή έγγυητικής έπιστολής
Τραπεζής.

Λεπτομερής διακήρυξις
και στοιχεία μελέτης ύ-
πάρχουν εις τά γραφεία
της ύπηρεσίας και εις τήν
ΤΥΔΚ, δόνανται δέ οί βύ-
λόμενοι να λάβουν γνώσιν
αυτών.

Έν Μουδανίοις τή 20.2.69

Ό Δήμαρχος
Χαρ. Παπακώστας

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ν. ΔΕΛΛΙΟΣ

ΜΑΙΕΥΤΗΡ

Χειρουργός Γυναικολόγος
Μετεκπαιδευθείς
έν Λογδίω

Πλάτωνος 3

Γωνία

Έγνατία—Πλάτωνος)

ΤΗΛ. 66 500

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΝΕΑ

ΤΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ

Λίπασμα είναι το θρε-
πτικό στοιχείο που προσ-
θέτουμε στο έδαφος για ν'
αναπληρώσουμε δ,τι άφή-
ρεσε το φυτό και να δια-
τηρήσουμε τή γονιμότητα
του έδάφους σε τέτοιο ση-
μείο που να δίνουν τα
φυτά καλές αποδόσεις.

Τά άναγκαία για τό φυ-
τό θρεπτικά στοιχεία του
έδαφους είναι κυρίως τρία:
Τό άζωτο, τό φωσφορικό
όξύ ή φωσφορικό και τό
κάλι.

Τό άζωτο παριστάνεται
με τό γράμμα Ν.

Τό φωσφορικό παριστά-
νεται με τά γράμματα Ρ2
Ο5 που σημαίνουν τή χη-
μική ένωση πεντοξειδίο
του Φωσφόρου ή όποια
ήποτελείται από Φωσφόρο
(Ρ) και όξυγόνο (Ο).

Τό κάλι παριστάνεται
με τά γράμματα Κ2Ο που
σημαίνουν τή χημική ένω-
ση οξειδίο του Καλλίου,
ή όποια άπο έλείται από
Κάλιο (Κ) και όξυγόνο (Ο).

Μ' αυτόν πάλι τους τί-
τους έκφράζονται τά θρε-
πτικά στοιχεία που βρι-
σκονται στα λιπάσματα
για ν' αναπληρώσωμε μ'
τάτα τις άπώλειες του έ-
δαφους. Τά λιπάσματα
διακρίνονται σε χημικά
για ν' παρασκευάζονται
στα χημικά έργοστάσια
άπό τόν άθραπο και σε
Φυσικά (κοπριά, χλωρή
λίπανση κ.λ.π.).

1 ΤΥΠΟΙ ΛΙΠΑΣΜΑ-
ΤΩΝ. Τά θρεπτικά στοι-
χεία που περιέχονται σε
κάθε λίπασμα καθιερώθη-
κε να έκφράζονται με
τρεις αριθμούς. Ο πρώτος
σημαίνει τό ποσοστό του
Άζώτου που ύπάρχει στα
100 μέρη λιπάσματος ό
δευτερος του Φωσφόρου
και ό τρίτος του Καλλίου.
Τους αριθμούς αυτοί τους
λέμε τύπους λιπασμάτων
(π.χ. 6—8—8 21—0—0,
6—12—0, 0—0—48 κλπ).
Τό μηδέν στον κάθε τύπο
σημαίνει ότι δέν ύπάρχει
στο λίπασμα τό αντίστοι-
χο θρεπτικό στοιχείο. Για
διευκόλυνσή μας όμως, άν
τί να λέμε ότι ό τύπος
6—8—8 περιέχει 60ο Ά-
ζωτο (Ν), 80ο Φωσφορικό
(Ρ2Ο5) και 80ο Κάλι
(Κ2Ο), λέμε ότι τό λιπά-
σμα του τύπου αυτού περι-
έχει 6 λιπαντικές μονά-
δες άζώτου, 8 λιπαντικές
μονάδες φωσφορικό και
8 λιπαντικές μονάδες Κά-
λι. Δηλαδή λιπαντική
μονάδα είναι τό ποσό του
θρεπτικού στοιχείου που
περιέχεται σε έκατό μέρη
του λιπάσματος.

Έάν πάρωμε ποσότητα
λιπάσματος 1000 κιλά του
τύπου 6—8—8 θα δώμε
πώς τό λίπασμα αυτό πε-
ριέχει 60ο Ν+80ο Ρ2Ο5+
80ο Κ2Ο=220ο θρεπτικά
συστατικά και πιά συγκε-
κριμένα 22 κιλά. Τά ύπό-
λοιπα 78 κιλά είναι νε-
κρά ούσεις χωρίς αξία
για τό φυτό, που βρίσκον-
ται σε άναγκαστική πρόσ-
μιξη με τά θρεπτικά στοι-
χεία.

Άπλα λιπάσματα λέμε
τους τύπους που περιέ-
χουν μόνον ένα θρεπτικό
στοιχείο π.χ. 21—0—0,
0—6—0, 0—0—43 κ.λ.π.
Μικτά λιπάσματα λέμε
τους τύπους που περιέχουν
δύο και τρία θρεπτικά

στοιχεία π... 6—8—8,
6—12—0 κλπ

2. ΕΙΔΗ ΧΗΜΙΚΩΝ ΛΙ-
ΠΑΣΜΑΤΩΝ είναι τά Ά-
ζωτοϋχα, Φωσφορικά και
Καλιοϋχα

1) Άζωτοϋχα λιπάσμα-
τα. Είναι εκείνα που πε-
ριέχουν μόνον άζωτον.
Πρέπει να ξέρωμε πως τό
άζωτο έχει τρεις μορφές

Τήν οργανική μορφή που
περιέχεται στα φυσικά λι-
πάσματα. Τήν άμμωνιακή
που περιέχεται στα άζω-
τοϋχα λιπάσματα (άμμο-
νιακές έώσεις), και τήν
νιτρική που επίσης περιέ-
χεται στα άζωτοϋχα λιπά-
σματα (Νιτρικά άλατα)

Η νιτρική μορφή είναι
ευδιάλυτη και μπορεί ν'
απορροφηθί άμεσα από τό
φυτό. Τό άμμωνιακό άζω-
το πρέπει να μεταβληθί
σε νιτρικό για ν' απορρο-
φηθί. Τό ίδιο και τό όργα-
νικό που πρέπει πρώτα
με τά νιτροβικτήρια να
μεταβληθί σε άμμωνιακό
και σε συνέχεια σε νιτρι-
κό. Η μετατροπή αυτή λέ-
γεται νιτροποίηση.

Α) Νιτρικά λιπάσματα.
α) Νιτρικό νάτριο ή νίτρο
της Χιλής. Η σπειρωτή
μορφή περιέχει 16 λιπαντι-
κές μονάδες (16—0—0) έν-
ώ ή κρυσταλλική 15,5 λι-
παντικές μονάδες (15,5—0
—0). Έξορύσσεται από τά
τεράστια κοιτάσματα που
ύπάρχουν στη Χιλή. Είναι
άμεσα άφομοιώσιμο, γι'
αυτό και χρησιμοποιείται
σ' έπιφανειακές λιπάνσεις
για να άπρροφιέται άμέ-
σως από τ' αναπτυσσόμε-
να φυτά. Έπειδή αποπλύ-
νεται εύκολα όταν δέν ά-
πορροφηθί και χάνεται,
γι' αυτό χρησιμοποιείται
σε δόσεις. Έπειδή επίσης
έχει τήν ικανότητα να με-
γαλώνη τήν έδαφική συνε-
κτικότητα, πρέπει σ' άρ-
γίλωδη έδάφη να άναμι-
γνύεται με θετική άμμο-
νία. Δέν χρησιμοποιείται
τό χειμώνα και φθινόπωρο
που δέν δουλεύουν οί ρι-
ζες έντονα. β) Νιτρικό Νά-
τριο ή Νίτρο συνθετικό
Παρασκευάζεται από τό
άζωτο της άτμοσφαιρας.
Τύπος 16—0—0. Είναι
ύδιο με τό προηγούμενο, μό-
νο που είναι πιά καθαρό
γ) Νιτρική άσβεστος. Είναι
συνθετικό λίπασμα τύπου
15,5—0—0. Παράγεται ά-
πό τό άζωτο της άτμο-
σφαιρας τό όποιο ένώνε-
ται με άσβέστη. Είναι
διαλυτό με τά προηγο-
μενα και κατάλληλο για δει-
να έδάφη και για βαριά
πυύ έχουν ανάγκη από ά-
σβέστη. δ) Άμμωνιοϋχο
νιτρικό άσβέστιο. Τύπος
15,5—0—0. Από τις λιπαν-
τικές μονάδες οί 0,75 είναι
άμμωνιακό άζωτο και οί
14,75 άφομοιώσιμο νιτρικό
άζωτο. Έχει τις ιδιότητες
της νιτρικής άσβεστος.

Β) Άμμωνιο νιτρικά λι-
πάσματα. Σ' αυτά ύπάγε-
ται ή Νιτρική άμμωνία με
μίσες νιτρικές και μισές
άμμωνιακές λιπαντικές μο-
νάδες. Τύπος 33—0—0.
Είναι πιά ευδιάλυτη από
τό Νιτρικό Νάτριο και έπι-
δρα γρήγορα στην ανάπτυ-
ξη των φυτών. Σιγά σιγά
δμως μεταβάλλει τά έδάφη
σε δεινα. Χρειάζεται προ-
σοχή γιατί αναφλένεται
και έκρήννυται σε ύψηλή

θερμοκρασία στην άποθήκη

Γ) Άμμωνιακά λιπάσμα-
τα. α) Θεϊκή άμμωνία. Τύ-
πος 21—0—0. Παρασκευά-
ζεται από τό άζωτο της
άτμοσφαιρας σε μαζικές
ποσότητες. Χρειάζεται 15
—20 μέρες για να μετατρα-
πί σε νιτρική μορφή και
να άπορροφηθί από τά
φυτά. Παραμένει στο έδα-
φος και χρησιμοποιείται
λίγο-λίγο από τά φυτά.
Κατάλληλο για άλκαλικά
και ούδέτερα έδάφη και
για λιπάνσεις φθινόπωρι-
νές. Είναι επίσης κατάλ-
ηλο για ποτιστικές και
για δεινδρώδεις καλλιέ-
ργειες. β) Θεϊονιτρική άμ-
μονία, 26—0—0. Τό άζω-
το είναι κατά τό 1/4 νιτρι-
κής μορφής και κατά τά
3/4 άμμωνιακής. Χρήσις πε-
ριωρισμένη. γ) Χλωριϋχο
άμμωνιο. 26—0—0. Έχει
σχεδόν τις ιδιότητες της
θεϊκής άμμωνίας. Στόν κα-
πνό, πατάτα, λουλουδία
και άμπειλά, που είναι εύαι-
σθητα στο χλώριο, δέν
χρησιμοποιείται.

Δ) Άμιδικά λιπάσματα
α) Κυαναμίδη του άσβε-
στιου. Είναι τύπου 15—0
—0 Παρασκευάζεται με ά-
ζωτο και άσβεστόπετρα
(άνθρακασβέστιο). Για να
χρησιμοποιηθί, μετατρέπε-
ται στο έδαφος πρώτα σε
ούρία και ύστερα σε άμμο-
νιακό. Πρέπει να παρταχ-
νεται καλά 15—20 μέρες
πριν τή σπορά γιατί και
τά φυτά σε άμηση έπαφή
β) Ούρια 46—0—0. Είναι
πυκνό και άφομοιώσιμο
λίπασμα. Περιέχεται στο
ούα. Στην Ελλάδα δέν
χρησιμοποιείται.

Ε) Σύνθετα λιπάσματα
Δέν πρέπει να τά συγχέου-
με με τά μικτά γιατί τά
σύνθετα αποτελούν χημι-
κή ένωση από θρεπτικό
στοιχείο ένώ τά μικτά ά-
ποτελούν μίγμα από άπλά
λιπάσματα. Σ' αυτή τή κα-
τηγορία λιπασμάτων ύπά-
γονται α) Νιτρικό κάλ

(12—130)ο Ν και 33—350)ο
κάλιο) χωρίς σοβαρό ένδια-
φέρον β) Τό Νιτρικό
κάλι Χιλής (150)ο άζωτο,
15—190)ο νίτρο και 10—
150)ο κάλιο), χωρίς έπί-
σης σοβαρό ένδιαφέρον. γ)
Τό Φωσφορικό άμμώνιο ή
άμμοφώς. Χημική ένωση
άμμωνίας και ύγρου φω-
σφορικού όξέος. Κυκλοφο-
ρδσε σε τύπους 16,5—20
—0 και 11—20—0 προπο-
λεμικά με καλά άποτελέ-
σματα. δ) Νιτροφώσα. Μί-
γμα φωσφορικού άμμο-
νίου νιτρικής άμμωνίας και θεϊ-
κού ή χλωριϋχου καλλίου.
Άγνωστο στην Ελλάδα.
ε) Άμμο-φώς-κα. Μίγμα
άμμοφώς και θεϊκού κα-
λλίου. Κυκλοφορδσε στην
Ελλάδα προπολεμικά σε
διάφορους τύπους.

Τά σύνθετα λιπάσματα
δέν έχουν πρακτικό και
οικονομικό ένδιαφέρον
Όταν π.χ. ένα χωράφι
χρειάζεται άζωτο, είμαστε
ύποχρεωμένοι με τά σύν-
θετα λιπάσματα να προσ-
θέσωμε και φωσφορικό ή
Κάλι (που δέν τά θέλει τό
χωράφι) μαζί με τό άζωτο
ή άζωτοϋχα λιπάσμα
τα παρασκευάζονται στο
έξωτερικό γιατί ή χώρα
μας, παρ' όλο που ύπά-
ρχουν κατάλληλες ύδατο-
πτώσεις, δέν διαθέτει έρ-
γοστάσια δέσμευσης του
άτμοσφαιρικού άζώτου που
είναι άπαραίτητα.

II) Φωσφορδχα λιπά-
σματα. Άν και τό έδαφος
περιέχει σημαντικές ποσό-
τητες φωσφόρου, ώστόσο
άναγκαζόμαστε πολλές
φορές να προσθέσωμε
φωσφορικό λίπασμα γιατί
αυτό που ύπάρχει στο έδα-
φος διαλύεται πολύ άργά
και με πολύ ευνοϊκές συν-
θήκες Η αξία του λιπά-
σματος έξαρτιέται από τή
διαλυτότητα του πεντοξει-
δίου του Φωσφόρου (Ρ2Ο5)
σε νερό, κιτρικό άμμώνιο
και κιτρικό όξύ. Έτσι έ-
χομε 4 κατηγορίες α) Τό

ύπερφωσφορικό από κόκ-
καλα και φωσφορίτες, πο-
λύ διαλυτά σε νερό και κι-
τρικό άμμώνιο. β) Τά βο-
σιφωσφορικά, διαλυτά σε
κιτρικό άμμώνιο. γ) Οί
φωσφορικές σκουριές των
σιδηροβιομηχανιών, μέτρια
διαλυτά σε κιτρικό όξύ
και δ) Οί φυσικοί φωσφο-
ρίτες και τά κόκκαλα, δια-
λυτά σε κιτρικό όξύ.

Τά φωσφορικά, που βα-
σικά παρασκευάζονται ά-
πό κόκκαλα και από όρυ-
κτά φωσφορίτες, βρίσκον-
ται σε διάφορους τύπους.
Οί κυριώτεροι είναι 0—
20—0 ύπερφωσφορικό από
κόκκαλα, 0—16—0 άραιό
ύπερφωσφορικό από όρυ-
κτά, 0—44—46—0 πυκνό
ύπερφωσφορικό από όρυ-
κτά κλπ. Τά πυκνά είναι
προτιμώτερα από τά άραιά
γιατί έχουν μικρότερο κό-
στος στη λιπαντική μονά-
δα. Τό φωσφορικό λιπά-
σμα δέν παρασύρει στο
έδαφος άλλα μένει δεσμευ-
μένο και όσο άπομείνει
χρησιμοποιείται, τήν έπο-
μένη χρονιά. Τά καλοειδή
του έδαφους δεσμεύουν τό
φωσφορικό και ύστερα τό
άποδεσμεύουν λίγο-λίγο
για τή θρέψη του φυού.
Οί διάφορες φωσφορικές
σκουριές και τά κόκκαλα
λευρα είναι φωσφορικά ά-
διάλυτης μορφής που όταν
τά προσθέσωμε στο έδα-
φος διαλύονται σιγά-σι-
γά και χρησιμοποιούνται
από τά φυτά.

III) Καλιοϋχα λιπάσμα-
τα. Στο έμπόριο κυκλοφο-
ρουν δύο τύποι, Το 0—0—
49/55 (χλωριϋχο κάλι)
και τό 0—0—46/50 (θεικό
κάλι). Συγκρατούνται από
τό χλωμα και χρσμο-
ποιούνται λίγο-λίγο από
τό φυτά. Τά προσθέτωμε
στο χωράφι πρό της σπο-
ρας και τά παραχώνουμε
καλά. Ο καπνός, ή πατά-
τα και μερικά άλλα φυτά
είναι άπαιτητικά και λέ-
γονται γι' αυτό καλιόφιλα
Έκτός από τά βιομηχα-
νικά καλιοϋχα λιπάσματα
και ή στάχτη μπορεί να
προμηθεύση άρκετό κάλι
στο έδαφος

ΒΕΡΜΟΥΤΗ
BIANCO - ROSSO
ΟΙΝΟΙ:
ΝΙΚΟΛΑ
Ρετσίνα ΕΛΛΑΣ — Ρετσίνα ΝΙ
ΚΟΛΑ. Παρθένων Άρετσίνωτο.
Ροδίτης. Φιλέρι. Κίσαμος. ΝΙΚΟ-
ΛΑ. Μαυροδάφνη. Άννα Μαρία
Νικολά. ΜΟΝ ΠΛΑΙΣΙΡ Νικολά.
Άγοράζοντας τά προϊόντα σας ζη-
τάται να ναι ΝΙΚΟΛΑ. Μιά δοκιμή σας
πέθει. ΠΙΝΩ Βερμούτη ΝΙΚΟΛΑ
Και πάνε όλα καλά
Και έορταστικά σε ώρατο Άμπαλάζ.
NICOLA
ΕΜΠΟΡΙΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΚΑΡΑΠΑΤΣΙΑ 7290
Γενικός άντιπρόσ. Βορείου ΕΛΛΑΔΟΣ
Φάληγων 10—ΤΗΛ 73 349—33 272
Κάτωθεν Σχολής ΔΕΛΑΣΑΛ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οίκια μετ
αυλογύρου οικόπεδου εις
Πολύγυρον Χαλκιδικής
Πληροφ. Γ. Αλεοπά-
τρα Παπολεωνίδα Πολύ-
γυρον Και Θεσσαλονίκη
Τηλ. 35—910

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Θ. ΜΠΑΤΣΙΟΣ
Δικηγόρος
Γορφ Άριστοτέλους 14
ΤΗΛ 62—436
Οίκια Έγνατία
ΑΡΙΘ. 101
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Δ' ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΝΗΣ
ΧΕΙΡΟΓΡΦΟ
ΑΝΝΑ ΔΕΛΛΙΟΥ-ΚΑΡΝΗ
Μ ΚΡΕΒΙ Λ 101
ΙΝΤΡ 18-237
Έργοϋ 65 Τηλ.
ΟΙΚ 72 993
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Δάνεια εις τούς ελαιοκαλλιεργητάς

Διά τήν ένίσχυσιν τών ελαιοκαλλιεργητών...

α) Συστηματικοί έλαιώνες...

1) Έλαιοκαλλιεργητικά κατά έλαιοεσοδείαν...

2) Έλαιοσυλλεκτικά κατά έλαιοεσοδείαν...

β) Συστηματικοί έλαιώνες βρωσίμου έλαιας...

1) Έλαιοκαλλιεργητικά κατά έλαιοεσοδείαν...

2) Έλαιοσυλλεκτικά κατά έλαιοεσοδείαν...

Μέχρι ποσού δραχ. 1.50 κατά χιλιόγραμμον...

3) Διαλογής και διατηρήσεως...

γ) Διάσπαρτα δένδρα ελαιοποιήσιμου και βρωσίμου έλαιας...

Εφ' όσον επιτυχάνεται ή άνω κατά περίπτωση (έλαιοποιήσιμου και βρωσίμου έλαιας)...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Τό διοικητικόν συμβούλιον του Γενικού Νοσοκομείου Χαλκιδικής...

Διά πάσαν πληροφορίαν σχετικήν με τήν πρόσληψιν...

Ο πρόεδρος του διοικητ. συμβουλίου Αστέριος Δερβίσης Διευτ. Νομαρχίας

Νέα δασικά φυτώρια εις Πολύγυρον

Υπό συνεργείου του Τμήματος Μελετών τής Περιφερειακής Διευθύνσεως...

Εξ άλλου υπό τής ίδιας υπηρεσίας υπεβλήθη εις τό ύπο ργειών Γεωργίας...

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Συνέχεια έκ τής 1ης σελίδος

Και όμως δεν έχει δι' αυτούς τίποτε άλλο παρά λόγους καλωσύνης, φιλαδελφίας και άκρας ευμενείας...

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ

Εκτίθεται εις μειοδοτικών διαγωνισμών δι' έν σφραγίστων προσφορών ή ανάδειξις έργολάβου...

Η δημοπρασία ένεργηθήσεται έν τῷ Δημαρχία κῶ Καίτι τήν 28ήν Μαρτίου 1969...

Δεκτοί εις τήν δημοπρασίαν γίνονται έργολάβοι Δημ. Έργων.

Προϋπολογισμός δαπάνης διακόσιες χιλιάδες (200 000) δρχ. έγγυήσις δέ συμμετοχής 50ο τής αξίας...

Λεπτομερής διακήρυξις και στοιχεία μελέτης υπάρχουν εις τά γραφεία τής υπηρεσίας...

Ο Δήμαρχος Χαρ. Παπακώστας

ΠΩΛΕΙΤΑΙ θεριζοαλωνιστική μηχανή τύπου MASSEY-FRLSON...

ΜΙΚΡΑ ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΝΕΑ

Ένίσχυσις καλλιεργητών ύβριδίων

Κατόπιν τής επιτροπής πιστώσεων τής ΑΤΕ ένεκοίθη όπως ένισχύονται οί καλλιεργηταί ύβριδίων...

Επί ξηρικής καλλιεργείας ύβριδίων άραβοσίτου ή ένίσχυσις εις μετρητά θα έξικνεϊται μέχρι δραχ. 215...

Επί ποτιστικής καλλιεργείας ύβριδίων άραβοσίτου

Ένίσχυσις εις μετρητά μέχρι ποσού δραχ. 540 κατά στρέμμα...

Επί διαφόρων τών άνω πεσών άκαθαρίστου στρεμματικής προσόδου τό ποσόν τής δανειακής ένισχύσεως θα αύξομειοῦται ανάλογως...

Επί σπόρου καλλιεργείας ύβριδίων άραβοσίτου

Η ένίσχυσις θα κυμαίνεται εις τά ως άνω ποσά ένίσχύσεως και ανάλογως τής επιτυχανομένης άκαθαρίστου στρεμματικής προσόδου...

Επί καλλιεργείας πρὸς παραγωγήν ύβριδιοσπόρου

Η ένίσχυσις τών συμβεβλημένων μετά τών σποροπαραγωγικών κέντρων καλλιεργητών θα έξικνεϊται μέχρι ποσού 1.070 κατά στρέμμα...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι εις τό Άσκληπιείον Βούλας τών Άθηνών...

Αί προσλαμβανόμεναι λαμβάνουν άποδοχάς 2 247 δραχμών μηνιαίως.

Είς τας άποφοίτους Γυμνασίου παρέχεται ή δυνατότης όπως κατόπιν έξετάσεων κατά μήνα Σεπτέμβριον...

Αί άποφοιτώσαι εκ τής σχολής ταύτης διορίζονται εις τά Ίδρύματα Έλληνικού Έρωθροῦ Σταυροῦ...

Περί τών άπαιτουμένων δικαιολογητικών και διαπάσαν έτέραν πληροφορίαν αι ένδιαφερόμεναι θα άπευθύνονται εις τόν γενικόν γραμματέα...

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Τόν άγαπημένο μας υιό Γεώργιον Ν. Φινήν που προήχθη εις τόν βαθμόν...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Η Συρματουργία Γεωργίου Βακάλη και Υιοῦ Αγίου Πρόδρομου...

ΕΝΟΙΚΙΑΣΙΣ ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟΥ

Η Ίερά Κοινότης Αγίου Όρους προκηρύσσει διαγωνισμόν ένοικιάσεως...

Ο διαγωνισμός διενεργηθήσεται τήν 13ην τρέχοντος μηνός ήμέραν Πέμπτην...

ΕΝΟΙΚΙΑΣΙΣ ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟΥ

Η Ίερά Κοινότης Αγίου Όρους προκηρύσσει διαγωνισμόν ένοικιάσεως...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται ότι ο Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισμός Νικήτης...

Ένας άριστος υπάλληλος

Θά ήτο πράγματι άδικία άν δεν άκουσθη ένα εύχαριστώ διά τόν άγροτικόν δισνομέα τής περιφέρειας...

Δέν τόν φοβίζου τὸ κρῶσ, τὰ χιόνια και αί βροχές κατά τόν χειμώνα, άλλ' οὔτε και ή ζέστη...

Αί άποφοιτώσαι εκ τής σχολής ταύτης διορίζονται εις τά Ίδρύματα Έλληνικού Έρωθροῦ Σταυροῦ...

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Τό διοικητικόν συμβούλιον του Παγγαλκιδικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης...

Οί κάτοικοι Νέων Ρόδων, θεωροῦν ύποχρέωσιν τών όπως και δημοσία έκφράσουν τὸ θερμά των πρὸς αὐτόν συγχαρητήρια.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Τόν άγαπημένο μας υιό Γεώργιον Ν. Φινήν που προήχθη εις τόν βαθμόν...

Οί γονεῖς του Νικόλαος Άνέτα

ΔΙΑΛΥΣΙΣ ΑΡΡΑΒΩΝΟΣ

Διαλύω τούς άραβώνας μου μετά τής δ. Μαίρης Χρ. Καραδήμου...

ΔΕΛΤΑΙΟ

Η κ. Χαΐδω Ζαμπούνη προσέφερεν εις τό μαθητικόν οίκοτροφείον...

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

Κατόπιν τών άνωτέρω άποτελεσμάτων επί 12 άγωνιστικών ήμερών ή βαθμολογία διεμορφώθη ως εξής.

Ομάδες Αγώνες Βαθμοί

1) ΝΙΚΗ 12 34

2) Θερμαϊκός Θέρμης 12 25

3) Θερμαϊκός Πορταρ 11 25

4) Απὸλλων Άρναίας 12 22

5) Π.Ο Τρίγλιας 12 22

6) Π.Ο Καλλιτείας 12 21

7) Αριστοτέλης Στρατ 12 21

8) Μεταλλεία Στρατ. 12 19

9) Ολυμπιακός Όρμουλ 11 15